Sinus, Kosinus und Tangens

1. Gegeben ist das bei R rechtwinklige Dreieck PQR R

mit den Seiten PR = 12 cm und @ =5cm

P Q
a) Gib den Sinus- Kosinus- und Tangenswert der Winkel p und ¢ exakt an.

b) Berechne die Werte dieser Winkel auf 0,01° genau.

2. Es ist coso = % Berechne tan(90° — o).

3. Es ist sinot = %]/g Berechne den Kosinus- und Tangenswert dieses Winkels.

4. Berechne aus den gegebenen GroéBen in nebenstehendem recht-
winkligen Dreieck ABC die fehlenden Groflen sowie den Fla
cheninhalt A

a)p = Scmund B = 70°
b)p =28cmundq = 63 cm

c)a=125cmundp = 4,4 cm

5. Fldcheninhaltsberechnung eines Dreiecks

Fiir nebenstehendes Dreieck ABC gilt
a=6cm,b=5cmundy = 70°.

Berechne den Fliacheninhalt des Dreiecks.

6. Berechnen die fehlenden Stiicke der folgenden gleichschenkligen
Dreiecke :

a)s =25cmund g = 14 cm b)s = 9cmund B = 70°

¢)s =40 cmund hy = 10 cm d)hg=57cmundy=57°

7. In einem gleichschenkligen Dreieck ABC mit dem Fldcheninhalt 12 cm? und der Spitze C
messen die Basiswinkel 58,5°.

Berechnen die Seitenldngen und Langen der Hohen des Dreiecks.



8. Berechne die Ldngen der Seiten und Hohen eines gleichschenkligen Dreiecks mit dem Um-

kreisradius 10 cm und dem Winkel y = 26,57°.

9. Ein Rechteck hat die Fliche A = 20 cm>.

Die Diagonale bildet mit einer Seite zusammen einen Winkel von o0 = 51,3°.

Wie lang und breit ist das Rechteck?

10. Ein Flugzeug tiberfliegt die Stiadte A und B entlang ihrer 40 km langen Verbindungsstra-
Be. Zu einembestimmten Zeitpunkt wird das Flugzeug von A aus unter einem Hohenwin-

kel von 22,7° beobachtet.

Gleichzeitig sieht man es von B aus unter einem Hohenwinkel von 48,5°.

Wie hoch fliegt das Flugzeug ?

Losungen

1.a)PQ* = PR°+QR* = PQ = }/122+5%cm = 13¢m
o= _ 12 =3 - o
sinp = 13 cosp = 3 tanp = o = p =22,62

s 12 _ 3 _ 12 - 0
b) sinc = 3 COSO = 3 tan = 5 = 0=67,38

2. Wihle rechtwinkliges Dreieck mitb = 15und c = 17.

Dann gilt coso. = % und b = |/172-15? = 8. Esist tanp = tan(90° — 1) = % = %
3. Wiihle ein rechtwinkliges Dreieck mit a = ]/5 und ¢ = 5. Dann ist
b = 21/5 und damit ist cosot = % und tano = ﬁ = %
5 21/3
4.
a b c p q h o B A
a) [14,6cm|[402cm|42,7cm| Scm |37,7cm|13,7cm| 20° 70° 294 cm?
b) |50,5cm |75, 7cm| 91cm | 28cm | 63cm | 42cm | 33,7° | 56,3° | 1911 cm?
¢c) [12,5cm|332cm|13,5cm| 44 cm |31,1cm| 17,8 cm| 20,6° | 69,4° | 208 cm?




5.A = %b-hb

h
siny = ;b = hy, = asiny

Eingesetzt : A = lab'sin\( A= l-30 cm?-sin70° = 14,1 cm?

2 2
6.
g s h, hg p Y
a) 14 cm 25 cm 24 cm 13,4 cm 73,7° 35,5°
b) 6,2 cm 9 cm 8,5 cm 5,8 cm 70° 40°
C) 10,1 cm 40 cm 39,7 cm 10 cm 82,8° 14,5°
d) 61,9 cm 54,4 cm 57 cm 57 cm 61,5° 57°

B AR DY SRR ) _]/ﬂ _]/48_cmz~
A = 2ch— 2cztanoc—4(: tank = cC = anc c = {ans8.5° =54 cm

h=5,4 cm - tan58,5° = 8,8 cm

a
8. cos% = % = a-= 2r-cos:2Y a=20cm - cosl3,285°=19,4 cm
c
s1n:2Y = % = c= 2a~sin% c=9cm
c c
tan% = hic = h,= taz% =19 cm

h
siny = ;a = h, = asiny h;=88cm

9. sinot = g = b = d-sinx

= a = d-cost

A

A = d-coso-d-sina, = d>cosorsing, = d? = e —
CosOL-sing



20 cm?
= = 6,4
a Vcos51,3° - sin51,3° cm

b

6,4 cm - sin51,3° = 5,00 cm

a=6,4cm-cos51,3°=4,00 cm

10. tanow = dﬂ & h =d;tanctund tanf = dﬂ & h = dytanf
1 2

d;-tana = dytanp &  djtana = (d—d))tanf < d;-tano = d-tanf —d;-tanf

d-tano +dj-tanf = dtanf < d(tano +tanP) = dtanfp < d; = tan(;tir_ltanﬁ

_ 40 km - tan48,5°
'™ tan22,7° +tan48,5°

=~ 29,2 km

h = 22,2 km-tan22,7° = 9,3 km




